城市瓶装液化气谁在使用?有啥隐患?怎么监管?

无锡小吃店爆炸引发"瓶"安三问

10月13日,无锡锡山区鹅湖镇一小吃店发生燃气爆炸(如图),造成9人死亡,10人受伤。该事件敲响了瓶装液化气使用隐患不可轻忽的警钟。

当前,各城市中,瓶装液化气仍在哪些场合被广泛使用?现实中,瓶装液化气使用流程中存在哪些重大隐患?监管与排除相关隐患仍存哪些难点?新华社记者就此展开调查。



■ 第 1 向: 瓶装液化气仍在城市中的哪些场合被广泛使用?

据专家介绍,随着各地积极推进天然气管道建设,更加安全清洁的天然气在城市的普及率迅速升高。然而记者调查发现,在城市中仍有不少地方在广泛使用瓶装液化气。

各类夜市正广泛使用瓶装 液化气。记者在沈阳塔湾兴顺 国际观光夜市发现,400多家小 吃商户都在使用瓶装液化气烹 饪美食。当地客流量颇大的彩 电塔夜市商户也同样都使用瓶 装液化气。 在南昌,记者走访紫荆夜 市时注意到,每个摊位的附近 都放着液化气瓶,有的摊位还 不止一个。

瓶装液化气还随着餐饮商铺 大量进入人口密集的社区附近。 石家庄市民王先生告诉记者,他 家楼下就是一排小吃店,做菜基本都使用瓶装液化气。记者还见到石家庄方兴路的部分早市摊位和小吃店也在大量使用瓶装液化气。

一位石家庄市民说,自从 发现家附近的店家几乎不了 解液化气钢瓶使用安全规范后,他就一直惴惴不安甚至想搬家。一家煎饼店的老板则告诉记者,有时候收摊带液化气钢瓶回家时,心里也担心会不会爆炸,只能安慰自己"哪儿就那么倒霉啊"。

■ 第 2 向: 当前瓶装液化气使用流程中存在哪些重大隐患?

记者调查发现,当前在瓶装 液化气使用流程中存在一些风险 隐患。

记者发现"黑气站"仍存在, 有的瓶装液化气运输过程也不符 合规范。

调查中,记者在石家庄某城中村的街道上看到,不少装有液化气钢瓶的电动三轮车正冒雨送货。这些人告诉记者,平时订货量不少,配送范围可覆盖石家庄二环。记者还在这个城中村内发现了一外作为

"黑气站"的民房,里面堆放有 大量"气瓶"。

我国危险品运输相关法律 法规规定,运输、装卸瓶装装的瓶装汽 气等格证件的专业人士,使用后方 产资格证件的专业人士,使用后方 可操作。但记者看到在沈阳个 中间,取得专门许可阳个 使用,取得专门许可阳个 地的夜市,有人推着装有多哪个 性没气儿了就给哪个送"。所写 提基层燃气管理工作人员介到城 源化气瓶从郊区气度运输到城 区服务点应使用专业的危险品运输车辆,但目前不少都由普通小货车来运输。

操作不当、设备老化造成 重大风险。记者发现,沈阳、南 昌一些夜市摊位存在为提高烹 饪效率、节省摊位空间、最大限 度使用瓶装液化气而私自改装 使用三通接头连接液化气钢 瓶,且将液化气钢瓶放倒使用 的情况。

覆盖石家庄二环。记者还在这 某基层燃气管理工作人员介绍, 沈阳市浑南区市场监督管理 个城中村内发现了一处作为 液化气瓶从郊区气库运输到城 局特种设备科相关负责人介绍 说:"用三通接头把两根管接成一根在同一个瓶内使用,危险性极高。"另据相关专家介绍,液化气钢瓶一旦平放,液体部分将涌至瓶口处,打开角阀时冲出的液体很可能迅速汽化,超过燃具的负荷,形成爆炸或爆燃,风险不小。

记者从石家庄方兴路的部分 早市摊位和小吃店了解到,商家 所使用的"气瓶"不少已近十年, 对其是否经过检查、需要检查则 语馬不详。

有消防部门工作人员告诉记

者,当前一些城市因液化气引起 的火灾多与设备老化或操作不当 有关,特别是一旦引发爆炸事故, 将对公共安全造成重大威胁。

查访中记者注意到,不少经常使用瓶装液化气的人员对相关安全知识知之甚少,甚至一些相关岗位工作人员也安全意识淡漠。在南昌某液化气供应站,工作人员和送气员在工作场所吸烟,他们身旁就是禁烟标志和数十个液化气瓶。另外还有一些送气员暴力搬运液化气钢瓶。

■ 第 3 问:监管与排除相关隐患仍存哪些难点?

为排除瓶装液化气使用风险 隐患,各地积极采取措施。

在沈阳,有关部门给钢瓶阀门装上"智能芯片"。据悉这种钢瓶一旦超期,就会停止灌输。在贵州,省级气瓶安全追溯管理公共服务平台已于7月上线,初步实现全省气瓶使用环节的可追溯。

但要彻底排除隐患仍有不少难点。南昌某基层燃气管理工作人员反映,当前基层管理部门每天都会对餐饮等重点行业区域的液化气钢瓶进行安全检查,但面对市场上数量众多的液化气钢瓶,检查人员人手不够。且液化气钢瓶检查专业性要求

较高,部分基层管理人员业务水 平难以胜任。

记者还从河北某地燃气公司 负责人处了解到,瓶装液化气被 一些商家广泛使用和成本直接相 关。例如,近期一个能坐近20桌 的餐馆申请安装天然气,管道费、 接口费、截止阀等设备共花费5 万多元,这对中小商家来说花费不菲

另有业内人士透露,当前升级安全性能更高的液化气瓶等设备都是各类经营主体自己出钱,财政上并无补助,且经营主体按规定不能擅自以成本提高为名涨价,不少经营主体缺少升级设备

的内在动力。

"当前我国流通使用中的液化气钢瓶底数不清、状况不明,造成对公共安全隐患不小,除监管机构强化监管外,引导社会经营主体积极升级设备非常重要。"一位液化气经销商对记者说。

(新华社石家庄10月17日电)